

Füzetek" címen folytatásos füzetes kiadásban jelentette meg munkáját, hogy hozzáférhetőbbé tegye azt nemzedéke számára. A lelkes kiadó, Györgyjakab Márton ecélből nyomdáját kibővítette, „tízféle legújabb, legtetszősebb betűt" szerzett be, mint kiadói előszavában írja, hogy minél méltóbb alakban vigye a közönség elé ezt az értékes munkát. Az első füzet 1894-ben látott napvilágot és Vitos Mózes halála évében az utolsó füzet, 1902-ben. A füzetek sorsáról Vitos Mózes életrajzírója, a rokonlelkű Vámszer Géza csikszeredai r. k. főgimnáziumi tanár írja az „Erdélyi Tudósító" 1936. május havi számában megjelent életrajzban, hogy kevesen rendelték meg azokat és az a kevés sem igen fizetett. A felgyűlt példányok Vitos Mózes halála után a csikszentkirályi papilak padlására kerültek, ahonnan elkallódtak azután. Ma alig található tíz összegyűjtött példány a megyében.

A létérdekvizsgálatot általánossá, társadalmivá kell tenni, részben mert nálunk ez ma elsődrendű társadalmi érdek, másrészt csak így van hatóereje: így nemzedéknevelő lehet, egészséges közszellemet teremtő, nálunk egyenesen nép és társadalommentő. Miért?

Ismeretes, hogy a világháború után kimegyült gazdasági és általános lelki válság nagyrészt kimozgatta a népi és városi polgárelmet régi életkereteiből. Romániában az uralomváltás után végrehajtott általános reformok, a bírtokosítás, konverzió, közben a nagyiparra való berendezkedés, legújabbban pedig a gazdasági élet egyre belterjesebb nacionalizálása évről-évre új helyzeteket teremtett és teremt olyan gyors egymásutánban, hogy azokhoz nép és társadalom nem tudott és nem tud ősi módján a maga ösztönérzései segítségével kellőképp alkalmazkodni. Minek eredményeképpen egyre mélyülő hasadások támadnak a társadalom testében, egész életberendezésében, ennek nyomán pedig anyagi és lelki elégtelenségek, mik lázas nyugtalanná, sorvadóvá is teszik a társadalom testét. Ez a folyamat ha a román többség népi és társadalomtestében nem is idéz elő látható, nagyobb bajokat, mert az állam olykor nagy áldozatokkal siet a román elem segítségére, a kisebbségi néptestben annál mélyebb hiányokat támaszt anyagi és lelki téren egyaránt, mi bomlasztó erővel hat országos vonatkozásban is. Intő példa erre a kisebbségi néptestben végbemenő folyamat, amiről egy következő cikkben foglalkozni szólni.

Miniszteri rendelet a külföldi állampolgárok tartózkodási engedélyéről

Bukarestből jelentik: A belügyminisztérium rendeletet adott ki a külföldi állampolgárok tartózkodási engedélyére vonatkozóan. A rendelet 1. szakasza az államrendőrség vezérigazgatójának felügyelete alá helyezi a idegenek ellenőrzését szolgáló hivatalt.

A 2. szakasz rendelkezése szerint a tartózkodási engedély elnyerése végett készített kérvényt postán kell beküldeni, vagy az érdekeltnek személyesen kell azt benyújtania. Az államrendőrség vezérigazgatójának iktatójába más uton érkezett kérvényeket nem méltatják figyelemre akkor sem, ha meghatalmazott utján nyújtották be. Azokról a személyekről, akik kijárással foglalkoznak, jegyzéket vezetnek, melyet széles körben nyilvánosságra hoznak. A külföldi követéségek, vagy ezek személyzete által betervezett kérvények szabályszerű iktatást és elintéztést kapnak, mintha az érdekelt személyek terjesztették volna elő azokat.

A 3. szakasz az iktatóhivatal megszervezését szabályozza. A érdekelt személyek innen kapják meg személyesen, vagy posta útján a kérvényeikre vonatkozó határozatokat.

A 4. szakasz az államrendőrség vezérigazgatóját, illetve a bucaresti rendőrprefektust jogosítja fel az előterjesztett kérvények elintézésére.

A 7. és 8. szakasz bizottságot szervez az államrendőrség igazgatója, illetve a bucaresti rendőrprefektus által adott tartózkodási engedélyek megerősítésére és az esetleges panaszok kivizsgálására. Az ügyek elintézésénél professzionisták részéről előterjesztett kérelmekkel kapcsolatban megkívánják a munkaügyi minisztérium kedvező határozatát. Az államrendőrség vezérigazgatója, illetve a bucaresti rendőrprefektus a kedvező miniszteri határozat ellenére is elutasíthatja a kérelmet abban az esetben, ha a közrend és az ország közbiztonsága úgy kívánja. A nem professzionisták kérvényeit miniszteri határozat nélkül és a nemzetközi egyezmények szellemében intézik el. Ugyancsak ilyen elintéztést nyernek azok kérvényei is, akik iskolai tanulmány céljából tartózkodnak az országban. Ezeknek azonban a közoktatásügyi minisztérium engedélyét is be kell szerezniük.

A 9. szakasz a tartózkodási időt szabályozza. Amennyiben egy évnél kevesebbet kértek, abban az esetben ezt az időt a rendeletben foglalt in-

tézkedések értelmében elnyerhetik. Ha pedig a kérelem hosszabb időre szól, abban az esetben a kérelmezők legfeljebb egy évet kapnak.

A 10. szakasz elrendeli, hogy a megadott tartózkodási engedélyekről szóló heti kimutatást az illetékes szervek terjesszék fel a belügyminisztériumba.

Már csak 5 nap

van hátra a „Magyar Lapok" egyévi és félévi előfizetésének rendezésére. Küldje be még ma előfizetési díját, ha részt akar venni az alábbi értékes ajándékok kisorsolásában:

Azok az előfizetők, akik előfizetési díjukat legkésőbb

február 10-ig egész évre

küldik meg, részt vesznek az alábbi nyeremények kisorsolásában:

1. Ingyenes római utazás.
2. Tóth Tihamér összegyűjtött munkáinak tíz kötet, diszkótésben.
3. Egy 3x1 lámpás rádió.
4. Ingyenes részvétel az ezévi eucharisztikus kongresszuson (utiköltség és ötnapi ellátás).
5. Teljes legújabb szentírás, öt kötetben, díszes kiadásban.

Azok az előfizetők, akik előfizetési díjukat legkésőbb

február 10-ig félévre

egyénlik ki, az alábbi nyeremény-tárgyak kisorsolásán vesznek részt:

1. Hatnapos ingyenes tartózkodás a Püspökfürdőben, május vagy szeptember hónapban.
2. Egy fényképező gép.
3. Egy 6 személyes ezüst desszert-készlet.
4. Ezer lelt értékű könyv könyvosztályunkból, tetszés szerinti választással.
5. Egy 85x100 centiméteres perzsaszőnyeg.

Családi ebéd

Írta: Fertsek Ferenc

Mennyi is? Tíz éve, vagy tán húsz, hogy eltűnt közülük? Mindegy, nem számolják, hiszen most is velünk van, állítják makacsul, az emlékezés szeges ostarának nekitartott háttal és megtárt mellet. Apa velük van most is, ki merné tagadni? A különbség csak annyi, hogy legfeljebb ugy emlegetik, felületesen: szegény apa, — mert hát nyilvánvaló, hogy nem apa a szegény, aki elment és most boldog, bizonyára, hanem ő, akik ittmaradtak. Kár beszélni; a megholtak neve elé mégis csak odabiggyesztik: szegény s ebben csak a rangjelzés egyformasága a megnyugtató. Nincs nap s nincs óra — lehet mondani —, hogy ne emlegetnék s különös — nem is főbenjáró okokból, csak úgy; ez is, amaz is felvet valamit, ami elég arra, hogy emlékezzenek.

Nyafog a legkisebb az ebédnél, a kedvenc-unoka:

— Minek főznek nekem rántottlevest... szegény nagyapa se szerette a rántottlevest...
Nevet mindenki.

— O, te — nagyanya rápacskol a kezére, mosolyogva —, hol voltál te még, mikor meghalt szegény nagyapád!

— Nem is értem — röstelkedik a gyerek anyja, nem csoda, vasárnapi ebéd van az anyósánál —, honnan veszi ez, hogy szegény apa nem szerette a rántottlevest.

— Mert tudom —, hajta egyre a gyerek, kis dűnyögő hangján, a félretolt lányér mellől, — apuka is mondta!

— Mit mondtam én, — idegeskedik most már apja is, magában százaedszor fogadva meg tán, máskor vigyáznak majd a gyerek előtt.

A gyereke pedig éppen ma jött rá — most! —, hogy kibeszél mindent, azért is.

— Hogy szegény nagyapa mindég mondta — dűnyögő vontatottan, öregesem — ez a kis ház abból van, hogy anya mindég csak rántott leve-

sen tartott engem, meg rántottan... — s gyorsan hozzátesszi: a rántottát se szeretem!

A fiatalasszony pulykapiros.
— Né, te kis majom — szól a fiára s a szembenülő urára pillant, szemében ebédutáni háború ígérteivel.

Nagyanya keserveset sóhajt az asztalfőn.
— Ugy-úgy, ha én nem vagyok, nem kuporgatok, bizony nincs ez a kis ház. De hát — s legyintett keserűen — én is tudtam volna töltött kappant adni komppóttal meg salátával, s pecsenyét nap-nap után, meg bort, mint a szomszéd-asszony, — meg is ették a házukat lassacskán.

— Gyomorhajos volt a szomszéd, kellett a jó koszt — a másik fiú mondta csöndesen. Valamikor udvarolt a szomszéd lányának, de ez már csak emlék.

Nagyanya vállat von, a többi halgatva mered tányérjára s egyszer csak ott van köztük nagyapa, szegény, szép fehér szakállával, csupajocág kék szemével s a gyöngye sípoló hangját is hallják, mindenki hallja, még tán az unoka is!

— Fiacskám... drága még a fiatal csibe nagyon, ehették...

A kis ház megvan s szilárdan áll, hála Istennek, így hát nyugodtan kínálhatják egymást a paprikácskával, de nem nagy kárt tesznek benne mégse, csodálatos; csak a gyerek szólal meg, a kis öreg, a gyerekek biztos ösztönével érezve, nagyot nevetnek majd ezen a nagyok:

— Ez igen — s szájához kapja a tányért, hogy lenyalja. Csurog a tejfólos lé az asztalkendőre — két nagy fülre bogozták a nyakában —, de nem kap ki, ez jól jött most. Okos gyerek.

Hiába okos a gyerek, ha a felnőtt nem az. Minek kellett megszólalni a nagyobbik lánynak, ezeseles, pedig jól akart, nyilván:

— Minek hagydtátok meg ezt a sok csirkét? Szegény apa, de megenné!

A cseresznyés rétesnél hát szólni se mertek már, a néhai öregúr mindúntalan közéjük tolt a vágvódó képét, a gimnázista-gyerek kebelezett be csak vagy nyolc darabot. Anyja, a kisebbik leány röstelte is kissé — szegény apának egy darab se jutott soha, még nyolc — gondolta magában, azért titokban örült, hogy a fia így jölkött ré-

tessel. Ő bizony nem csinál, nem szeretni csinálni, sok baj van vele.

xódHj.ioéáaaaamn,kzb xcb snrd uletaoh snrdm
— Feketét is kapunk? — örvendezet a vendég-vó az asztal végén s nagyanya gyerekei nem néztek egymásra. Szegény apa idejében nem volt divatban az ebédutáni kapuciner, drága volt, hiába!

— Pedig itthon olcsóbb is, mint a kávéházban a rossz lötyty, — próbálkozott néhányszor szegény apa, aztán abbahagyta ezt is.

Nagyanya figyelmes volt, kínált, sziveskedett. Két csészével is kaphatót a mokaából, aki megkívánta. Talán nem volt olyan jó, mint amilyet mostanában főz az arab pincér a kávéházakban, viszont olyan láthatatlan se volt, milyet szegény apa idejében főzött mindig malatából!

— De jó, hogy elmúltak azok az idők! — gondolja mindenki megkönnyebbülten s most már emlegetni kezdik szegény apát, miért is ne! Apa csak örülhetne, ha így láthatná őket, együtt, a családi asztal mellett, a szép kis családi ház szelős verandáján, — hiszen mindig szeretett volna ilyet, utálta a kőházakat odabenn s a gyárkérmények torkára telepedő füstjét —, ahogy ülnek szivar és feketekávé mellett s róla beszélgetnek csöndesen. Bizonyos, hogy ő is szivesen elüldögelne köztük, ujjá közt karcsú, világos elüvart ropogtatva, mint a fiúk, hiszen akkoriban nem igen jutott hozzá, ha csak meg nem kínálta valaki, takarékoskodni kellett nagyon, minden fölösleges pénzt a házba gyűrték, különben miből lehetett volna ez a ház, nem jó most, hogy megvan nekik? Szegény apa csak örülne, bizonyára.

Mondták mindezt vagy csak gondolták? Mindegy.

A két asszony-lány kinyitotta a szobáját, a rádió miatt; a hírekre voltak kíváncsiak. Nagyanya lement a gyerekekhez, a férfiak elhverték a nyugágyon, kosárszékben, ki hol s egymás ujját cserélgették. Négyüknek háromféle újság járt s hol az egyik, hol a másik újságjára árnyék vetődött, olykor, szegény apa szelíd szeme nagy kerek szarukeretes pápaszem mögül lesett az újságba, most aztán passzívozhatót kedvére, a tényleg volt, rádió s három újság is! Amíg élt,

Időjárás

A bucaresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Mérsékelt nyugati, északnyugati szél, változó felhőzet, helyenként, főleg nyugaton és északon futó eső. A hegyeken záporoszerű havazás. Éjjel erősebb fagy, a nappali hőmérséklet alig változik.

Zogu király házasságkötése és a Vatikán álláspontja

A valláskülönbség házassági akadályaként a Szentszék fölmentést adhat

Vatikánvárosból jelentik: A vatikáni körök elítélik egyes rosszhiszemű lapok híreszteléseit Apponyi Geraldine grófnő és Zogu király tervezett házassága körül. Azt híresztelték ugyanis, hogy Apponyi grófnő fölmentést kapott volna a Szentatyától a házasságnak mohamedán szertartás szerinti való megkötésére és az alól a kötelezettség alól is, hogy a születendő gyermekek katolikusok legyenek. Mindez nem felel meg a valóságnak. Apponyi grófnő nem jelent meg kihallgatáson a Szentatyánál. Ha valaki a valláskülönbség házassági akadályaként fölmentést akar kapni, szabályszerű folyamondványt kell a Szentszékhez beadni. Mindkét félnek írásban kell köteleznie magát, hogy mindkét nemű gyermekeik katolikusok lesznek. Ez az eljárás mindenre érvényes és így sem Apponyi grófnő, sem Zogu király nem lehetnek kivételek.

AZ APPONYI-CSALÁD CAFOLJA A PLETYKÁKAT.

Budapestről jelentik: Csütörtökön délután megérkezett Tiranából Apponyi Károly gróf, Apponyi Geraldine gyámja, aki elmondotta, hogy Zogu király és Geraldine grófnő házasságával kapcsolatban vallási okok miatt komplikációk nem merültek fel, mert soha szó sem esett arról, hogy a menyasszony áttérjen a mohamedán hitre. Téves az állítás is, hogy az albán király megbízást adott az Apponyi-kastély megvásárlására. Ez a híresztelés nyilván abból származik, hogy az Apponyi-örökösök folytattak tárgyalásokat a kastély visszavásárlására.

úgyis csak a másnapos lapokhoz jutott, a szomszédok küldték át jószívűen, jobban mondva Etelka, amíg tartott az udvarlás, aztán az is megszűnt; nagyanya nem adott pénzt újságért —, hogya, majd a háztól vonom el — intette le gyakran szegény apát.

Igen, így volt, mindenki emlékezhet rá. S óvatosan egymásra pislognak — emlékezél? — ez van a tekintetükben.

Szegény apa, úgylátszik, nem hagyja magát, a jussát emlegeti, de ezt egyikük sem ismeri be, inkább ők emlékeznek meg róla minduntalan és kegyelettel, mert úgy-e, ha már az embert nem is emlegetik... És példát kell mutatni a gyerekeknek is a kegyeletből, végre ők is meghajnak egyszer...

S egymásra döbrent pillantásukat elhappják hamarosan. Mert nem mondta-e szegény apa is olykor, ha megvonták tőle ezt vagy azt — persze, nem nélkülözhetetlen dolgot — öregember szokásából inkább csak — kikaparnátok meg!...

Az asszonyok visszavonulnak később, nagyanyával ülnék benn a jó hűvös szobában, főzésről, kézimunkáról és cselédekről beszélgetve a dívtos, kőkemény ágydívanokon, amiket szegény apa kedves díófaágyaiból alakítottak át. Most már nem mondhatják a gyerekeiknek: nézzetek, ebben az ágyban halt meg szegény nagyanya, vagy: ebben a karosszékekben üdögélt utoljára — az öreg karosszékéből nappal szék, éjjel ágy lett azóta, hála anyjuk gyakorlati gondolkodásának és jó beosztásának. Szegény emberrel fő a beosztás és anya nagyon értett ehhez, mindig. A szájától vonta el a falatot inkább — s ugyanakkor szegény apa szájától is — minden erre emlékezteti őket. A ház adósságra épült — bármint ellenezte is szegény apa — le kell koplalni — ezt hallották naphosszat. Szegény apa is segített, kerékpáron járt a hivatalba, olcsóbb volt a villamosnál; vajjon nem így szerezte a szívbját?

Ó, szegény apa nem állítja ezt, a viláért se mondana ilyet, tudja, kell a ház és hát mindenki úgy járul hozzá, ahogy tud. — szelíden mosolyog rájuk most is a falról, kisasztalról, zongora tete-

Nagyon egyszerű!

csak a »Bayer« keresztre kell ügyelnie, akkor sohasem kap utánzatot, hanem mindig valódi

ASPIRIN
TABLETTAT



Elnökváltozás a magyarországi kormánypartban

Darányi Kálmán miniszterelnöknek, mint pártvezérnek, Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter lett a helyettese. Hóman a párt jobboldali, nemzeti és keresztény irányát méltatta

Budapestről jelentik: A nemzeti egység pártjának elnöki tanácsa csütörtök este ülést tartott, melyen a miniszterelnök javaslatára Tasnádi Nagy Andrást választották a párt elnökévé, míg a lemondott elnököt, Ivády Bélát társelnökké választották. A megválasztott elnök programbeszédét mondott, melynek során cáfolta, hogy a párt kebelében ellentétek és frakciók lennének. Hangoztatta, hogy az egység párt minden kérdést alkotmányosan akar megoldani és nincs szükség arra, hogy bárki is alkotmányellenes kísérletet tegyen. Minden alkotmányellenes megoldás magában hordja a gyengeség és pusztulás csiráit.

Ezután Széll belügyminiszter tájékoztatta a pártot a választójogi javaslat módosításáról, majd Darányi miniszterelnök bejelentette, hogy őt pártvezéri tevékenységében Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter fogja helyettesíteni.

Az értekezlet után pártvacsera volt, melyen Hóman Bálint mondotta az első pohárköszöntőt. Nagyszabásu beszédében kitért a nemzeti egység pártjának programjára, melyről meg-

állapította, hogy jobboldali, mert nemzeti és keresztény, továbbá szociális és szembezáll minden felforgató és forradalmi tevékenységgel. A mai időben és a nemzet mai helyzetében minden rendbontás, vagy felforgatás árusítás a nemzet ellen. Hangoztatta, hogy

a kormány szociális téren teljesítette kötelességét és az, aki céltudatos szociális politika hiányáról beszél s a tempót lassúnak és óvatosságnak mondja, lehet méregkeverő sarkatán, a közrend ellensége, de jóhiszemű, igazságos ember és a dolgok ismerője nem lehet.

A továbbiak során a miniszter megemlékezett azokról a kósa hírekről, amelyeket a bizalmi és lelkiállás utóhatásának tart. Zavaros eszmemenetek, fogalmi zavarok és sajátos vágyakozások és várakozások olyan megoldások után, melyek a realitás világában összeomlanak.

— Csodálatos pesszimizmus vesz erőt a társadalom egyes rétegein — mondotta — és az önbecsmérléssel szemben áll az önimádás. Nekünk nincs pesszimizmusra okunk, de nem szabad illúziók után futnunk, hanem valóságok után kell járnunk. Itt nem lehet csoportosulás, nincsenek csoportok, frakciók, itt csak egyedül egy párt lehet, melynek meghatározott programja van.

Budapestről jelentik: Németh Imre, a kőszegi kerület képviselője bejelentette a kilépését a nemzeti egység pártjából, mivel az úgynevezett irói körökben ellentétbe jutottak a kormányzati felfogással. Bejelentette azt is, hogy kőszegi mandátumáról lemond. A kerületben tehát új választás lesz.

UJDONSAGI UJDONSAGI

EUCHARISZTIA

Az 1938. Eucharisztikus Világkongresszus alkalmából több neves író közreműködésével szerkesztette:

Bangha Béla S. J.

Az Oltárszentségről szóló tan dogmatikai alapját, liturgiáját, történelmét, lelki hatását, az építészetre, irodalomra, költészetre gyakorolt inspiráló hatását öleli fel. Minden kérdésről az abban tekintélynek ismert szakember írt. A magas nivó és komoly tartalom mellett, a munka a nagyközönség számára is készült és minden fejezetét laikusok is élvezettel és nagy haszonnal olvashatják. — A hatalmas képekkel is illusztrált 300 oldalnyi terjedelmű könyv ára finom, művészi címlappal, kartonkötésben 235 lel.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

jéről, mindenhol; arcképével tele van a lakás.

A zongora! Ugyan ki játszik rajta! Akkor még eladhatták volna, jó áron, könnyíthettek volna életükön s legjobban szegény apán —, de anya ellenezte s most itt áll irombán, mint a holt tőke megtestesítője s éjszaka néha csonfja roppan s húrja zendül panaszosan; azért a virágvázákat megbírja még, amik virágtól terhesen karéjban álldogálnak szegény apa képe előtt.

— Mikor voltatok szegény apánál —, az őz vagy megkérdezi szigorúan s ők felelnek; kik-ki elmondja, milyen virágot vitt neki s mennyi dohányt a sírásóknak — lehetőleg a gyerekek előtt, hogy ők is hallják.

Uzonnához ülnek, a gyerekek csokoládét kapnak foszlós kalácsal, a férfiak aludtjeit. Nagyanya és az asszonyok a déli rétesből csipegetnek.

— Hogy szerette szegény apa az aludtjeit, emlékeztek? — így Géza, a nagyobbik fiú.

A két vő öszenéz, értik egymást. Idegenektől tudják szegény, apa mást nem is kapott vacsorára. De otthon nem bolygatják ezt a kérdést, minek? Valamiből csak lett ez a ház s fő, hogy van. Elegen vannak rá így is s hálásan néznek nagyanyára, a család észére és oszlopára, akinek egyedül köszönhető, hogy ilyen szép együttesben ülhetnek a családi ház fedele alatt. S ezt meg is mondják neki, hangosan, elismerően; miért ne? ami igaz, igaz.

A kicsi megint kotnyeles. Felemeli az üres csokoládés csészét, köszöntésre: éljen nagyanya! — s mindenki nevet, nagyanya összecsókolja.

A veranda vászonponyvája figyelemre méltóan meglebben.

— Vihar tesz —, mondják és sietve vonulnak befele. De szegény nagyapától nem menekülhetnek el.

— Tévedés, ezt a házat én építtetem — s újával kopogtatja az asztalt, a nagyobb nyomaték kedvéért, ahogy szokta mindig.

Az eskő is kopog már az ablakon s jókorát villámlik.

Valaki keresztet vet odabenn.

Egy óra hosszáig tartó légi bomba-támadás Madrid ellen

A vörös spanyol határon a nemzetiek meghiusították a franciák egyik nagyarányú hadianyagszállítását

Madridból jelentik: A nemzeti csapatok sötörtök délután légitámadást intéztek a főváros ellen. A közel egy óra hosszig tartó támadás során harminc nagy bomba hullott a belvárosra. A francia nagykövetség épületének tetejére szintén bomba esett, mely beszakította a tetőzetet és a második emelet padlóját áttörve, az első emelet egyik termébe zuhant. anélkül azonban, hogy felrobbant volna. Az

anyagi kár igen nagy.

Salamancából jelentik: Perpignan francia határvárosból 40 hadianyaggal megrakott gépkocsi indult a vörös spanyol határ felé. A határon való átkelés után nemzeti repülőraj támadta meg a gépkocsikat. A repülők bombái több gépkocsit elpusztítottak. 3 kísérő pedig életét veszítette. A megtámadott gépkocsisor visszafordul és visszatért Franciaországba.

Beszélgetés a világ legnagyobb hajózási vállalatának tulajdonosával

Budapest, február hó. Érdekes és ritka vendég érkezett Magyarországra az Orient-expresszsel: Mr. Anthony Cunard, az egyesült Cunard-White Star Line tulajdonosa, elnöke és főigazgatója.

Frissen és vidáman ugrik le a vonatról. — bizony, feltűnően kopott sárgásbarna útikabátjában. Jókedvű, jóvilágú angol, készségesen, sőt örömmel beszél a világ egyik legnagyobb hajózási vállalatáról és annak kulisszatitkairól. Hiszen van is mit mesélni: három év múlva ülnek meg a százéves jubileumot és ez alatt a száz esztendő alatt valóságos lett náluk a hajózási technika minden esodája, az első vitorlástól kezdve, a most készülő százezer tonnás hóféhér hajóig.

— Lelke mélyén minden ember vágyódik már messzi, idegen tájakra. — mondja elgondolkodva a pipája mellől Mr. Cunard. — Tájakra, ahol forróbban süt a nap vagy szikrázóbban csillog a hó. Lázadó és követelőző ifjúságunkban kalandvágúkból és később amikor a kiábrándulások már rezignálttá tették, a feladni akarás sürgető érzésével. Ezt az örök és megmászhatatlan igazságot váltotta üzleti ötletté 1840-ben dédapám, Samuel Cunard, Dédapám Halifaxban született, földhözragadt szegény gyerek volt és dolláronként kérte kölcsön azt az összeget, amellyel első útját-kopott vitorlájához az óceánra bocsáthatta Fegyháztőltelekeket és desperádókat szállított rajta Ausztráliába — és árut ugyanazzal a hajóval vissza. Az üzlet kitűnően bizonyult és a Cunard Line pár évtized múlva a világ egyik legnagyobb hajózási vállalata lett.

— A sport, mint minden téren, itt is megkövetelte jogait. A tengerek „kék szatagjáért”, a gyorsasági világrekord e látható bizonyítékáért állandó ádáz küzdelem folyik az euró-

pai hajózási vállalkozások között. És 1912 április 13-án éjjel a White Star Line „Titanic” nevű gőzöse, becsúszva, úgy, hogy a Cunard Linetől visszahódítsa a „szalagot”, meg nem engedett sebességgel futott rá a jéghegyre, amely több, mint ezer vidám, táncoló, alvó vagy a kazánokban dolgozó ember szörnyű halálát okozta. Amikor a Cunard Line és a White Star végre egyesült, már én álltam a vállalat élén. A háború előtt évente átlag százezer utast szállítottunk hajóinkon. A háború után a békeszerződések után, nemcsak a győző államok maguk, hanem az egyes hajóstársaságok is részültek a veszteségek szétosztott hajóállományában. A forgalom az utolsó tíz év alatt hatalmas arányban fejlődött. Az utazási láz az amerikaiakat éppen olyan mértékben elkapta, mint a kivándorlási láz az európaiakat.

— Mi hozta Magyarországra? — kérdezem.

— Az előbb említett utazási láz. — feleli nevetve. — Nekem hivatalom a tenger, ha pihenni akarok, vasúton megyek. És a pihenés nálam elsősorban vadászatot jelent. Egyelőre továbbmegyek öt napra a Hortobágyra, vadászni, pihenni, aztán egy hétre szeretnék megállni itt. A „csikósok” és „gulyások”, akiket a világ általában a magyarokból ismer, nekem nagyobb újdonságok, mint az a magyar úriközönség, amelyeket a Cunard Line hajóin a legelisebb publikumnak tartunk.

— Mik a Cunard Line legközelebbi tervei?

— Két óriás hajót építünk most. Az egyik a Queen Mary testvérhajója lesz, a másik pedig a Mauretania utódja, 80–100.000 tonnás lesz. A világ legnagyobb hajója. Nevük még nincs. Ünnepélyes vízrebocsátásukat 1939-re tervezzük.

— 1939. — mereng el Mr. Cunard. — Talán már egy szebb, boldogabb korszak lesz, mint a mai.

Színes pósta

*

A washingtoni állami lakásügyi hivatal női alkalmazottai körében forrongást robbantott ki az igazgató rendelete, amely elbocsátás terhével tiltja a kenderdözszerkeket, puder, arcfesték, ajakpirosító és körömlakk használatait és figyelmezteti az összes hivatalnoknőket, hogy állásuk komolyságához illően, a hivatalos órák alatt egyszerűbb szabású, sötétszínű ruhákat viseljenek és kerüljék a ríktó színeket és a „fogyatékos” öltözködést. Az érintett hivatalnoknők izgatott hangú értekezleten tanácskoztak a rendeletről. Az ifjabbak sürgették az egész hivatalnoknői kart, tüsszék ki a zendülés lobogóját és tiltott viseletben járjanak irodáikba, de felülkerekedett a józan ész szava és csak annyit határoztak el, hogy küldöttség útján a rendelet módosítására kéri fel az igazgatót.

**

Angliában egy évtized gépkocsi közlekedése a bur háborúnál nagyobb véráldozatot követelt. Angliában a gépkocsiközlekedés az elmúlt évtizedben a következő véráldozatot követelte: 66.382 halott, 1.963.212 sebesült. Az egész bur hadjárat során Anglia vesztesége 5744 halott és 22829 sebesült volt. Anglia 284.890 kilométernyi uthalózatán jelenleg 2.750.000 gépkocsi és nyolcmillió kerékpár közlekedik. A gépkocsivezető-engedélyek száma meghaladja a hárommilliót.

**

Új eredmény a rákkutatásban. Rowatree amerikai orvos nagy lépéssel vitte előre a rákkutatás ügyét. Szakkörökkel közölte, hogy sikerült patkányokon mesterséges úton, még pedig állati eredetű anyagok igénybevétele nélkül rákbetegséget előidéznie. Rowatree búza és egyéb gabonaneműek étterrel kevert csirakivonatát fecskendezte be patkányok vérkeringésébe. Ez az első eset, hogy rákbetegséget állati eredetű anyagok és csirák teljes mellőzésevel kizáróan növényi hatóanyagokkal sikerült előidézni. Szakkörök véleménye szerint a Rowatree által elért eredmények a rákkutatásnak igen nagy lendületet fognak adni.

**

A világ legpiszkosabb városának lakói sohasem mosakodnak és nem vetik le ruháikat. John Davie angol Ázsiakutató a keletázsiai társaság ülésén érdekes előadásban számolt be kalandos útjáról a tibeti Bhutan tartományon át, melynek földjét előtte csak harminckilenc európai lába érintette. A világ legmagasabb és egyszersmind legpiszkosabb városa kétségkívül Phari. A város 4200 méter magasságban fekszik, lakosai az állandó dermedt hideg miatt sohasem mosakodnak és nem vetik le ruháikat, amelyeket addig viselnek, míg le nem kopnak rólok. Minden szemetet és házi hulladékot az utcára dobnak, amelyeknek színvonalát az évszázadok alatti felhalmozódott és összefagyott piszok oly magasra emelte, hogy lépcsőn kell a házaikba lemenniük.

**

A bűvészek vacsoráján a pincér is próbált valamit. Az angol bűvészek szövetségének szokásos évi lakomáján a tagok egymást multák felül káprázatos mutatványokkal és a legelképzhetetlenebb tárgyakat tűntették el nyomtalanul. Harry S. Jansen, hivatásos nevén „Dante, a varázsló”, a lakoma után megdöbbenve vette észre, hogy eltűnt a pénztárcája is. Másnap a rendőrség letartóztatta Belovitch Gyula pincért, aki a lakomán felszolgált és aki-nél megtalálták a pénztárcát tartalmával együtt. A vádlott azzal védekezett, hogy őt is ellenállhatatlanul magával ragadta az általanos eltűntetési vágy. A bíróság nem fogadta el a védekezést és háromhavi fogházra ítélte a műkedvelő bűvészt.

Most jelent meg!

A nagyszerű magyar radio-szonok:
Dr Tóth Tihamér legújabb hatalmas műve:

MIATYÁNK

Költői lendület, izzó hev es gazdagon arado gondolatok jellemzik a nagy szonok beszedeinek legújabb gyűjteményét is.

Ára igen szép kartonkötésben
280 leí és porto.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

A török külügyminiszter megbeszélései az osztrák külügyi államtitkárral

Bécsből jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy Rüdöi Arras török külügyminiszter, aki rövid tartózkodásra Bécsbe érkezett, csütörtökön a külügyminiszteriumban meglátogatta Schmidt Guidó külügyi államtitkárt. A találkozás alkalmat adott arra, hogy a két államfő az időszaki politikai kérdéseket barátságos mederben megvitassa.

Választási készülődések Háromszékmegyében

Magyarpárti jelölőgyűlés

Kézdivásárhely. Saját tud. A képviselő- és szenátorválasztásokra Háromszék megyében is megkezdődtek az előkészületek. Kormányintézkedésre a városok és községek kerítéseinek, házainak oldalát megtisztították a múlt választások plakátjaitól s a liberálisok olajfestékkel, sablonnal festett jeleit is legyalulták, levakolták, helyette pedig a jelenlegi kormánypárt horogkereszt jeleit festették fel.

A megye magyarsága nagy érdeklődéssel várta a Magyar Párt megyei tagozatának intézőbizottsági gyűlését, amelyet Sepsiszentgyörgyre február 1-re hívtak össze s amelyen közel kétszáz delegált jelent meg a megye különböző részeiből.

Az intézőbizottság gyűlését báró Szentkereszty Béla megyei elnök nyitotta meg s részvételre emlékeztetve Dancs Lajos orvosi tagozati elnök haláláról, az elmúlt választás eseményeit veszi bírálata alá.

Tudvalevő, hogy a decemberi választáson a Magyar Párt Háromszéken érte el a legszebb eredményt s ezért a nagyzerű teljesítményért könnyes szemmel mond köszönetet az elnök, akinek személye, közvetlensége, munkássága és alázatossága, nagyban hozzájárult az eredmény eléréséhez.

Az intézőbizottság tagjai színtén meghatva hallgatják a beszámót, mely alapos részletezéssel a jelenlegi helyzetet is feltárja s ismereteli a választás kilátásait, majd Wollens református esperes elnökléte alatt 12 tagú jelölőbizottságot küldenek ki, hogy a képviselő és szenátorjelöltek névsorát megállapítsák.

A jelölés megtörténteig az intézőbizottság a február hónapban megtartandó községi tanácsválasztások ügyével foglalkozik s végeredményben olyan értelmű határozatot hoz, hogy paktumos listák beadását csak a járási elnökök hozzájárulása után engedélyezik s ragaszkodnak a párt tagjainak többségéhez. Ahol ilyen lista összeállítása akadályba ütközik s ahol a községi vezetőségek — főképpen a jegyzők — ne menedéket érvényesítenek az akaratot, ott a Magyar Párt önálló, külön listával indul a községi választásokon.

A hosszas és több részről is megvitattott községi tanácsválasztási előkészületek után, a jelölőbizottság elnöke felolvassa a képviselő és szenátorjelöltek névsorát, amelyet a bizottság hosszúságos vitája után úgy állítottak össze, ahogy az a decemberi jelölések alkalmával is volt.

A jelölést hosszadalmas, néha szenvedélyes vita követi, melyet az elnök azzal zár be, hogy az intézőbizottság tudomására hozza, miszerint ez csak ajánlás jellegű jelölés volt, amelyet a központi elnökség dönt el végérvényesen.

Merevség!

Semmi esetre sem kellemes merev és fájo izmokkal járni. De nincs is szükség rá, ha egyszerű enyhe bekenés Sloans Linimenttel azonnal visszahozza a ruganyosságot. Sloans Linimentet nem kell bedörzsölni, csak enyhén bekenni vele a fájo testrészt. A készítmény tartalmazza az összes alkatrészeket, hogy átható meleget fejlesszen, amely kitágítja az izmokat, megszünteti merevségüket és enyhíti a fájdalmat. Sloans azonnal enyhít, mihelyt érintkezésbe kerül a bőrszövetekkel.



SLOAN'S
LINIMENT a család gyógyszeré

AZONNALI ENYHÜLÉS
bedörzsölés nélkül

Osszehívták a Fasiszta Nagytanácsot

Mussolini újabb nagyjelentőségű lépésre készül. Angol és orosz kísérletezések Olaszország rovására

Rómából jelentik: A Fasiszta Nagytanácsot, az olasz alkotmány legfőbb szervét, a Duce rendeletére március 3-ra összehívták. Az ülés napirendjét még nem közölték a nyilvánossággal, de mivel a Nagytanácsot tudvalevően csak igen nagyfontosságú alkalmakkor hívják össze, kétségtelennek látszik, hogy Mussolini újabb nagyjelentőségű lépésre készül.

ANGOL POLITIKA A RÓMA-BERLIN TENGELEY ELLEN.

Rómából jelentik: Rómában nagy figyelmet keltett Henderson berlini angol nagykövet londoni utazása, mely állítólag az angol-német-francia tárgyalások megindításával áll összefüggésben.

A „Tribuna” „Angol offenzíva a Róma-Berlin-tengely ellen” címmel foglalkozik a nagykövet utazásával és többek között a következőket írja:

— Ez az utazás ismét fölkelte azoknak reményét, akik egy angol-francia-német megegyezésben bíznak, hogy ezzel szétbontják a

Berlin-Róma-tengelyt és elszigeteljük Olaszországot.

A lap londoni tudósítója szerint Edennek csütörtök este az alsóházban tett kijelentéséből arra lehet következtetni, hogy Eden egyik vezetője annak a politikának, melynek célja a Róma-Berlin-tengely szétbontása és melynek sikerében — úgy látszik — maga Chamberlain is bizik. Londonban Lord Halifax és Lloyd államtitkár németországi útjára utalnak, melynek célja a német-angol közeledés előmozdítása lett volna. Londonban tehát a Berlin-Róma-tengely gyengítése utján politikai előnyöket akarnak kieszközölni Németországtól.

— Felesleges mondani, — teszi hozzá fejtegetéséhez az olasz lap, — hogy ebben a reményben csatlakozni fognak.

NÉMET KÜLDÖTTSEG ÉRKEZIK LONDONBA.

Londonból jelentik: A „Star” szerint rövidesen magasrangú német személyiségek látogatnak el Londonba, hogy tovább tárgyaljanak a lord Halifax és Hitler tanácskozásai során fölvetett kérdésekről. A német küldöttség vezetője — a lap szerint — valószínűleg dr Franck, német birodalmi igazságügyminiszter lesz.

LITVINOVÉK ÉS ROSENTHALÉK ÉSZAKAFRIKAI KOMMUNISTA PROPAGANDAJA.

Rómából jelentik: A „Giornale d'Italia” feltűnésteltető jelentést közöl arról a rendkívül élénk tevékenységről, amelyet a komintern Észak-Afrikában kifejt. Moszkva vérmes reményeket fűz az Észak-Afrikában kifejtett propagandához és a „Novosti Vostok” című szovjetlap legutóbbi számában azt írta, hogy Észak-Afrika lesz az olvasztó kemence, melyben az európai imperializmusok széthullanak. Mussolini libiai útja Moszkvában nagy idegességet keltett, mert attól tartanak, hogy Észak-Afrika kicsuszik a szovjet befolyás alól. Ezért Moszkva Tuniszban és Kairóban új, hatalmas propagandaközpontot rendezett be, amelynek feladata az arabok vallási és faji fanatizmusát kihasználva, gyűlöletet szítani az európaiak ellen. Az egyiptomi kommunizmus irányítója Rosenthal ékszerész, Litvinov bizalmas barátja. Moszkvában külön intézet alakult az észak-afrikai szovjet propaganda fejlesztésére.



A Duce unokahugának esküvője Rómában.

A Duce unokahugát nőül vette dr Giovanni Teodorani. Képünk a fényes násznapról készült. A mátkapar után Mussolini halad.

Meghalt a világ legjobb férfiszabója

Február elseién kellett volna romániai körútiára indulnia

Temesvár. Saját tud. „Romániai Szabászati Akadémia” — ezt a büszke címet viseli a szabászati iskola, amely Bukarestben és Temesváron működik. Vezetője Haas Hermann tanár, aki a tanárságra saját erejéből küzdötte fel magát. Atyja — fogalom Temesváron — az önkéntes mentők legrégibb alkalmazottja, maga meg annak rendje és módja szerint inaskodással kezdte s végül Berlinben ipari szaktanári képesítést nyert. A képesítő bizottság elnöke Peter Paul Juhnke, a német férfiszabók büszkesége volt, aki, mikor hallotta, hogy Haas Hermann is önjerejéből küzdötte fel magát — miként ő — mindinkább benső viszonyba került vele s végül őszintén összebarátkoztak. Juhnke is szabóinas volt, édesatyjánál, eleinte nem is a legnagyobb kedvvel kezdett a szabóságba, cirkuszi akrobata vagy afféle akart lenni s lett belőle híres szabó „a világ legnagyobb férfiszabója.” A berlini Charlottenstresse-i üzlethelyiségben harminchat kiváló szakmai alkalmazottja működik s azokban a helyiségekben királyok, maharadzák és más világhírű emberek fordulnak meg. Juhnke pedig, a „Modeamt des Reichsinnungsverbandes” oszlopos tagja, állandóan modelljei, rajzai, mérőeszközei, szövetpróbái, fényezői és fényképezőgépei között volt található, s aki csak meglátogatta, fejszólva jegyezte meg:

— Ez az ember büszkén mondja magát szabónak. Hátha szabó, úgy legalábbis tudós, művésze a szakmájának!

Ertékelték is mindenféle, külföldön is. Különösen Angliában volt „nagy neve.” Haas Hermann a nemzetközi szabószövetség romániai és balkáni levelezőjévé szerezte meg, Haas pedig, amikor a romániai szabászati akadémia igazgatója lett, a híres szabót ennek az akadémiának levelező dísztagjává nevezte ki. Végül pedig meghívta Romániába.

Juhnke nagy örömmel ígérkezett el. S a maga módja szerint tette meg az előkészületeket a romániai úthoz. A berlini román követtség útján a temesvári szabászati akadémiahoz mindenféle küldemény érkezett tőle. Anyag az előadásaihoz s több modellöntvény is.

Juhnke, „a világ legnagyobb férfiszabója”, nem akart „a levegőből beszélni.” Tanulmányozta a romániai embert. Megállapította, pontos méretek alapján, hogy teste het fejhosszú tesz ki, szemben például az északi államok lakóival, akiknek teste nyolc és fél fejhosszú. Tanulmányozta, ugyancsak pontos mérések segítségével, a romániai ember testtartását és egyáltalán mindent, amit egy igazi szabóművésznek tudnia kell s ennek alapján a romániai férfi számára harmincegy speciális modellöntvényt készített. Ezeket akarta most bemutatni. Irván, hogy kimondhatatlan örömmel közvetíti romániai szaktársaival gyakorlati tapasztalatait, mert életcélja a szabóipar fejlesztése, sőt tökéletesítése.

És még egy meglepetéssel is akart szolgálni: Hangosfilmet készített arról, hogyan vesz odahaza, a Charlottenstrassen mértéket királyokról és más hírességekről: mi mindenre kell figyelemmel lenni és mit beszél a szabóművész ilyenkor, mi érdekli, mit kell megtudnia. Ezt a hangosfilmet magával akarta hozni és bemutatni Temesváron. Nagyváradon, Kolozsváron, Nagyszébenben, Brassóban, Bukarestben, Csernovicban, Belgrádban. Hatóságoknak, sajtónak, közönségnek, szakembereknek. Mindezt persze ingyen, mert ami propagandát csinált, sohasem magának tette, hanem a szabóipar fellendüléséért. Mindég a saját költségén utazott. Haas Hermann külön vasúti bérletjegyet vásárolt, hogy mindenütt lekösse a mozi-termeket s megtegye a szükséges előkészületeket, majd hogy elkísérhesse mindenüvé nagynevű szaktársát, akit éppen most akartak Németországban valami nagy-nagy kitüntetéssel értékelni: a szabóipar mérnökévé akarták deklarálni.

Haas Hermann mindenféle utazgatott, kibérelte a szükséges termeket s aztán — minden előkészület meglévén — hazajött Temesvárra, hogy Peter Paul Juhnket fogadhassa, február 1-én, ahogy ezt tervezték. Itthon azonban távirat várta, amely Juhnke halálhírét hozta. A hatvanéves ember egy műtét után váratlanul elhunyt.

Most aztán természetesen „le kell fújni” mindenütt a tervezett előadásokat. Juhnke már nem mutathatja meg speciális romániai divatmodelljeit, sem az érdekes hangosfilmet s csak a romániai férfiról készült méretei, a szabászati tanulmányok s egy kézirata hevernek a temesvári szabászati akadémián. A kézirata azonban magábanvéve is rendkívül értékes minden szabó számára. Címe: Hogyan veszek én mértéket és hogyan szabok? Juhnke már halott. Példája azonban bizonyította, hogy a lángész minden terepen érvényesülhet: a szabóiparban is.

Február 6: Magyar ifjúsági bál!

Orszagreszünk társadalmi életének egyik legkimagaslóbb eseménye ez a másfél évtizedes multia visszatekintő mulatság, amelyet hagyományhoz híven az idén is megrendezi a Kolozsváron élő fiatal erdélyi szellemiség. Ez az ifjúság a megnézhető viszonyok ellenére engedély, hogy a napirenden lévő megpróbáltatások elkedvetlenítsék. Am jól tudjuk, önjerejéből aligba tudna megbirkózni az idő viharával. S éppen ezért a magyar ifjúság bálja nemcsak egyszerű mulatságot jelent, hanem életbevágóan fontos segélyforrást, kivételes alkalmat, amikor a szellemi pályákra készülő fiatalság támogatásának érdekében Erdély magyar társadalma megmozdulhat.

Napjaink közéleti tükrét vizsgálva, elismeréssel könyvelhetjük el azt a komoly magatartást, amellyel a jövő nemzedéke társadalmunk életében beilleszkedni igyekszik. Felesleges volna méltató sorokat írni, az ifjúság nemcsak ilyen alkalmakkor hallat magáról. Bátor sorsvállalást munkakészséget, lelkesedést tapasztalhatunk részükre. Mindolyan adottságok ezek, amelyekkel teljes mértékben megnyerhetik magyar társadalmunkat az áldozatkészökre. Ezért ne érezzük a pénzbeli támogatást tehernek, vagy könyörtan árnyak. Örömmel tapasztaltuk eddig is, hogy öntudatos magyar társadalmunk mindenkor alkalmas pillanatok találta a védnökség elvállalását arra, hogy hozzájáruljon a magyar építő munkához. Reméljük, ez a megmozdulás az idén is szívélyesen a magyarságnak, mert hangsúlyozzuk, az ifjúsági bált nem csupán a mulatság kedvéért, hanem magasabbrendű cél érdekében rendezte Erdély fiatal magyar szellemisége.

Az esetleges adományokat kérjük a következő címre küldeni: Borbándy Zoltán, Kolozsvár, Str. Avram Jancu 13. szán.

Nincs baj Köpeczen!

Erdővidéken, a Hargita hegység nyulványa mellett, — a háromszéki Olt-medencében, — kies szép vidéken, — erdők-koszorúzza szűk völgyben, fekszik Köpec.

Határa nem nagy. A mezőgazdaságilag művelhető föld 1180 kat. hold szántóból és 386 kat. hold kaszálóból áll. Míg a völgyben fekvő kaszálók igen jó minőségűek, addig a hegyoldalokon, a hepehupás határban, — kifli alakban egymásba boruló „pántlika földcsékek” gyengébb minőségűek, s oly kicsinyek, hogy bokráttá lehetne velük kötni.

Lakóinak száma ezeröttszáz körül van. A kicsiny földeken sok-sok székelynek kell megélnie.

Ez a falu már a tatárjárás előtt népes falu volt és jelentős pápai dézsmát fizetett. A népek országútja mellett fekvő, sok szorongattatásban volt része. A neve: — a híres szállóigével, hogy „Baj van Köpecen” — messzeföldön közismertté vált. Mikor még véres betűkkel írták a történelmet, — a Rikára vezető keresztutnál vették fel a szomorú keresztnevet, de akkor is megmutatták a köpeciek, hogy bajban és szükségben hogyan kell kiállani.

A falu népe most újra ráeszmélt önmagára s létező kérdéseire keresi a megoldásokat s azzal irányt is ad. A gazdasági tespedésből a cselekvés útjára lépett. Benedek Árpád gazdaköri elnök fáradhatatlan agilitása és népszerűete hozta össze a kiszáradt egy táborba és elhatározták, hogy nemcsak az ugar földeket, de az elmélet is művelés alá veszik. Hála az EGE megértő gondosságának, az itteni kiszáradt régi álma vált valóra azzal, hogy az EGE kéthetes gazdasági tanfolyamot rendezett a község tanulni vágyó ifjai és vénei részére.

Január 30-án volt a záróvizsga, 35 „növénydek” (20—60 évesek) hallgatta végig nagy érdeklődéssel a tanfolyamot és adott számot a tanultakról. A szép kulturház nagytermét zsufoltság megtöltötték az érdeklődők. Zathureczky Kálmán az EGE nevében nyitotta meg a vizsgát. Az előadó szakemberek: Szöke Mihály gazd. ig. tanár, gr. Bethlen Gábor és Molnár Ferenc előadók igazán elismerésemélt munkát végeztek. A hallgatók okos és szakszerű feleleteiből azt lehetett megállapítani, hogy fáradozásaik nem voltak hiábavalók, a jó vetőmag jó talajba került.

Egy ilyen gazdasági tanfolyamnak a kihatása a falu felvirágzása szempontjából, felbecsülhetetlenül nagy. Minden községben legalább minden harmadik évben kellene egy ilyen gazdasági tanfolyamot tartani. Kevés számú gazdasági iskoláink mellett fontos feladat vár ezekre. Gazdaságilag képzett és erős kiszáradtársadalom a legerősebb fundamentuma az országnak. A mi népi helyzetünkben minden figyelmet megérdemelt ez a kérdés. Az elszállagosodó földcsékek mennyivel több embert tudnának a faluhoz kötni, ha mindnyájan megértenék ezt. Történelmi tény, hogy elvesz az a nép, amely a falutól elszakadva gyökértelenné válik és elvárosiasodik.

A mai racionális gazdasági adottságokat kihasználva, háromszor ennyi népséget, háromszorta jobban is el tudna tartani az ősi föld, ha gazdasági tudásunkat fejlesztjük, igényeinket apasztjuk, hűséggel és keresztényi szeretettel fogjuk meg az eke szarvát és egymás kezét.

A mai napon ez történt Erdővidéken, miért is tisztelettel jelentem — nincs baj Köpecen!

N. Tóth István (Hidvég).

Eucharisztikus egyesülésre neve!

MESCHLER S. J.:

Készület a nagy lakomára

című remek kis munkája, melyet Csávossy Elemér rendezett magyar kiadás alá. — A hírneve nagy német jezsuita író bensősége, mély gondolatokban gazdag, maszerű elmélkedései, előkészületül és hálaadásul a szentáldozásra. Az imakönyvnyalaku 250 oldalas könyv ára remek címlappal kartonban 72 lei.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

Himnusz a Szent Szűzről!

Csávossy Elemér S. J.

AVE MARIA

című munkáját osztatlan és kiemelkedően magas fokban halmozza el dicsérettel a kritika. A kitűnően tagolt, magas szárnyalású — példákkal is illusztrált beszédek valóban méltóan magasaltja a Szűz Anya nagyságát, erényeinek szépségét, szeretetének, jóságának bizalmat fakasztó nagyságát és kifogyhatatlanságát.

Művészi képekkel illusztrált könyv ára remek címlappal, kartonkötésben 139 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunkban.

HIREK

MAGYAR LAPOK

Keresztény magyar politikai napilap

Központi szerkesztőség, kiadóhivatal
5. előfizetés teljesítési helye

Oradea, Strada Regele Carol II. 5

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Belföldön: Egész évre 800, félévre 400
negyedévre 210, egy óra 70 lei.
Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepeken 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekszámlánk száma: 80.037.
Telefon: 27.

Csúji szerkesztő: **dr. Sulyok István**
Csúj, Piat. Unirii 13.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza.
Csakis válaszbellyeges magánlevelekre válaszolunk.

OSZTROVSZKY ELUTAZOTT BUKARESTBŐL. Bukarest. Saját tud. Osztrovszky, bukaresti orosz követ ma reggel kilenc órakor elutazott Romániából Varsóba, ahonnan Moszkvába folytatja útját.

A minisztérium visszavonta a szatmári kórházigazgató megbízását. Saját tud. A liberális kormány dr. Ardelean Octavian orvosot nevezte ki annakidején a vármegye élére. A prefektus később az állami kórház igazgató-főorvosává választotta magát. Az egészségügyi miniszter most a tisztséget dr. Ardeleantól megvonta és az igazgató-főorvosi állás betöltésére kiírta a választást. A miniszter intézkedése nagy feltűnést keltett Szatmáron.

KIZÁRJÁK A ZSIDÓ TAGOKAT A KOLOZSVÁRI ÜGYVÉDI KAMARÁBÓL? Kolozsvár. Saját tud. Megbízható hírforrásból nyert értesülés alapján arról ír a *Biruinta*, hogy a kolozsvári ügyvédi kamarából rövidesen kizárják a zsidó tagokat. A lap értesülése szerint az ügyvédi kamara február 5-re, szombatra gyűlést hívott egybe, amelynek főtárgysorozata a zsidó ügyvédek kizárásának kérdése. Hír szerint a zsidó ügyvédek kizárását az ügyvédi kamara is az állampolgársági jogok revíziójával hozza összefüggésbe és indokolja azaz, hogy rendezetlen állampolgársági joggal rendelkező egyén nem lehet a kamara tagja. A lap értesülése szerint ugyanennek a gyűlésnek keretében foglalkoznak majd azoknak a kisebbségi ügyvédeknek ügyével is, akik még mindig nem ismerik kellőképp a román nyelvet.

Megsemmisített az ítéletábra egy angol bányatársaság ellen kirott hárommillió lejes bírságot, Kolozsvár. Saját tud. „Sudbury” angol bányatársaság, amelynek Erdély területén hatalmas értéket képviselő aranybányái vannak, hét évvel ezelőtt bányáinak egy részét egy román érdekeltségnek adta el. Az erről szóló szerződést Angliában kötötték meg, ám, amikor az eladás körül per keletkezett, a szerződést az illetékes pénzügyigazgatóságnak bemutatta. A pénzügyigazgatóság kivette a szokásos illetéket, ám később úgy találta, hogy a szerződésben átruházott bányák nagyobb értékeket képviselnek és ezért a cég ellen három és félmillió lejes bírságot vetett ki. A bírság kivételén a pénzügyminiszter megerősítette és a dévai törvényszék helybenhagyta. Fellebbezés folytán tegnap tárgyalta az ítéletábra ezt az ügyet és dr. Brate ügyvéd érvelése alapján a bírság kivételét megsemmisítette.

KILENSZÁZEZER LEIT SIKKASZTOTT A BUCURESTI POSTAI VÁMHIVATAL FŐPÉNZTÁROSA. Bucuresti. Saját tud. A postai vámhivatal főpénztárosa szerdán eltűnt hivatalából, mert előző nap tudtára adták, hogy rovacsolni fognak nála. A főpénztárnok levelet írt főnökének, amelyben közölte, hogy megvált az élettől, mert 900.000 lei hiánya van. A nyomozás megállapította, hogy a főpénztáros artistanőkre költötte a sikkasztott pénzt. Az élettől nem vált meg, Brassóban megtalálták egy csinos fiatal nő társaságában és letartóztatásban visszahozták Bucurestbe. Egy leje se maradt.

Megsemmisítette a közigazgatási tábla a Tusnád körüli erdő parcellázását. Kolozsvár. Saját tud. Tusnád község előljárósa a múlt és folyamán elhatározta, hogy a fűrész körüli erdőrészt felparcellázza és nyaralók építésére eladja. Néhány tusnádi lakos ezt a határozatot a közigazgatási táblához megfellebbezte és azt tegnap a parcellázásra vonatkozó határozatot megsemmisítette, mert azt a községi előljáróság az illetékes fórumok meghallgatása nélkül hozta meg.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt a „MAGYAR LAPOK”-at

BEIKTATTÁK A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA ÚJ TANÁCSÁT. Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök délután ünnepélyes keretek között iktatták be a Kereskedelmi és Iparkamara új tanácsát, amely azután a saját kebelében fogja megejteni az elnökválasztást. A beiktatáson résztvettek dr. Rinea Jon prefektus, Chirila Augustin alispán és dr. Mangra Dumitru polgármester vezetésével a megye és a város vezetősége, a nemzeti kereszténypart vezető egyéniségei, valamint a Kereskedelmi Csarnok képviselői. Felolvasták a kinevezési okiratot, majd a tanács tagjai letették az esküt Const. Constantinescu törvényszéki főelnök helyettes kezeihez. Dr. Rinea Jon megyefőnök üdvözölte az új tanács tagokat és sikert kívánt munkájukhoz. A tisztviselői kar bizalmáról biztosította az újonnan kinevezett vezetőjeget és ezzel a beiktatás végetért.

A népfrontvezérek kastélyai. Párizsból írják: A francia szélsőbaloldal vezéreij közül Jouhaux Léo, a C. G. T. (szakszervezet) elnöke volt az első, aki IV. Henrik király egyik szép normandiai kastélyát családja részére megvásárolta. A francia szakszervezet vezére bizonyára optimisztikusabban ítéli meg a jövő képét, mint Blum Léo (jelenleg „helyettes”) minisztereinek és a francia szociáldemokrata párt vezére, mert ő már külföldön vásárolt magának birtokokat. Legutóbb Svájcban a Nyon mellett Pranginsban vásárolta meg azt a kastélyt, amelyben Károly király tartózkodott az 1918-iki forradalom utáni esztendőben. Az átalakítási munkálatok a környék érdeklődésétől kísérvé már erősen folynak és Blum Léo a Népszövetség legutóbbi ülésései alatt — inkognito — személyesen is megjelent Pranginsban, hogy a szükséges intézkedéseket az építéssel a helyszínen megbeszélje. Másrészt Genfben is megalkult egy „Ósi birtok” és kastélyvásárlási részvénytársaság, a nevezetesebb elhagyott főúri kastélyok összevásárlására. Ennek az új részvénytársaságnak a vezérigazgatója pedig nem más, mint Blum Léo fia.

NAGYARANYU KÉMKEDÉSI BÜNPERT TÁRGYALNAK LONDONBAN. Londonból jelentik: A büntető bíróság most kezdte meg egy nagyarányú kémkedési bűnpert tárgyalását. A vádlottak a woolwichi fegyvergyár alkalmazottai közül kerültek ki, akiket szovjet-orosz kémek hálózta be. A kém szervezetet az angol titkos rendőrség egyik ügyes kémelhárítója leplezte le, aki munkásnéven állott be és a kém szervezet tagjainak a bizalmát megnyerte. A szervezetnek sikerült kézrekerítenie egy fontos ágyútervet és több más hadititkot. A letartóztatások idején két kémnek sikerült Szovjet-Oroszországba menekülni.

MELLBELŐTTE MAGÁT A KOLOZSVÁRI ASTORIA SZÁLLODÁBAN EGY DESI FIATALEMBER. Megrendítő öngyilkosság történt csütörtökön délután hat órakor a kolozsvári Astoria-szálló egyik szobájában. Wohlberg Károly huszonkétéves desi fiatalember revolvérével eddig ismeretlen okból mellbelőtte magát. A revolverlövése zajára felriadt személyzet nyomban értesítette a mentőket s az öngyilkos fiatalembert néhány perc múlva a zsidó kórházba szállították. Itt első segélynyújtás után műtétet hajtottak végre rajta s a golyót, amely nem sértett meg nemesebb részeket, hanem az öngyilkos fiatalember hátában akadt meg, eltávolították a testből. Orvosi vélemény szerint Wohlberg Károly túl van minden veszélyen és felgyógyulását biztosra lehet venni. Egyes hírek szerint az öngyilkosjelölt szerelmi okokból akarta magát eldobni az életet. A vizsgálat folyik.

Hídsőség!

Bitter Mathis:

Az Ur szántóföldje

Prédikációk töldművesekről.

Ara füzve 125 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunknál.

Feljegyzések

Az elmúlt esztendőben Prágában jártunk. A villamoson valami felvilágosítást kértünk a kalauztól, nagyon udvariasan, de németül, mivelhogy csehül nem tudunk. A választ csehül kaptuk meg s a hanghordozásból arra kellett következtetnünk, hogy az aligha lehetett udvarias. Bizonyos belső sugalmazásra hallgatva, erre nagyzerényen azt jegyeztük meg, hogy: külföldiek vagyunk. És ime, mi történt: a kalauz egyszerre tudott németül, még pedig egészen kifogastalanul és a megváltozott hang, melyen most szólott hozzánk, megerősített abban, hogy az előbb tényleg udvariatlan lehetett.

Ez a kis utóélmény azért jut az eszünkbe, mert azt olvassuk a csehszlovák lapokban, hogy az ottani vasutaknak és közúti villamosoknak személyzete a jövőben német kérdésre németül fogja megadni a választ. Így lesz a németlakta vidékeken és Prágában is, az ország fővárosában, — a kormánynak rendelkezése. Arról, hogy magyar vidékeken ezt a szabályt kiterjesztik-e a magyar nyelvre is, nem szól a híradás. A természetes és logikus ez volna, azokban a kérdésekben azonban, melyek a csehszlovák földön magyarokkal kapcsolatosak, ritkán történik az, ami természetes és logikus. Meglehet tehát, hogy a szudéta németek között érvényesek lesznek olyan szabályok, melyekről a magyarok között nem akarnak majd tudni semmit. Az sem feltétlenül akadályozza ennek, hogy az ilyen kétféle elbánás nincsen éppen összehangban a demokráciával és az egyenlőséggel.

Ezentúl tehát Csehszlovákiában nemcsak a külföldiek, hanem az állampolgárok is felvilágosítást kaphatnak a saját anyanyelvükön, legalább is a németek. Azok az emberek, kik adóval, munkával, egész mindennapi életükkel hozzájárulnak mindannak a fenntartásához, amikben a külföldiek gyönyörködni akarnak. Amit az utazgató idegen csak élvez, anélkül, hogy terheknek viseléséből részt kapna.

Az efféle intézkedések, bármilyen üdvös a hatásuk, inkább arra emlékeztetik az embert, ami addig volt s nem arra, ami ezután lesz.

Milyen természetesen és egyszerűen bonyolódik le az ilyesmi Svájcban. Genfben menet az express Nyon-ban mindössze néhány percig áll. Ez alatt a néhány perc alatt azonban az egész személyzet kicserélődik: a tömzei, szőke, lassu beszédű németek helyett nyulánk fekete, pörgő nyelvű franciák kériki Nyon után a jegyeket. Nyon ugyanis már francia nyelvű kanton földjén fekszik, Lausanne-ban. Vasúti személyzetet valahol le kell váltani, miért ne történjék ez azokon a pontokon, ahol a kedves, közös ország más nyelvű népességét, a német többség érdekét pedig nem sérti. Mindez azonban nem jelenti azt, hogy a francia kalauz ne adna készségesen németül is felvilágosítást s a német pedig franciául, mert hiszen mindegyik közalkalmazott tud a másik társnép nyelvén. Nem egészen jól, nem mindig hiba nélkül, de tud és szívesen beszél a szomszéd idiomát. (Skin.)

ÖZVEGY PATZKÓ ALADÁRNÉ TEMETÉSE. Nagyvárad. Saját tud. Pénteken délelőtt 11 órakor temették el a város társadalmának meghatározó részvétele mellett özvegy Patzkó Aladárnét, a köztisztviselő és közszeretett álló matrónt. Özvegy Patzkó Aladárné koporsóját az olasz temető Haller-kápolna előtt ravatalozták fel és a temetési szertartást Imrik S. Zoltán pápai prelátus apátkanonok vezette nagy segédlettel, majd szívhezszóval beszédben búcsúztatta el a művészelektű és nemesszívű nagyszonyt, akinek önzetlen és szeretetteljes tanárnői munkáját a tanítványok beláthatatlan sora köszöni. A ravatal körül megjelentek özvegy Patzkó Aladárné egykori tanítványai, de képviselve volt az elhunyt ismerőseinek és tisztelőinek száza között a város minden társadalmi rétege. A tanítványok, a tisztelők és a jóbarátok virágkoszorúkkal halmozták el özvegy Patzkó Aladárné koporsóját.

Nagy népszerűségnek örvend Abessziniában a posta. Addis-Abeaból jelentik: Az utóbbi időben nagy lendületet vett a táviró, távbeszélő és a posta forgalma. A bennszülöttek, akik eleinte idegenkedéssel fogadták a postát, távirót és távbeszélőt, most szinte szenvedélyesen használják a kultura eme vívmányait. A nagy forgalomra jellemző, hogy Addis-Abeában 22 postahivatal működik. Amhara tartományban 12 táviróállomás működik. Ujabbban sok újabb táviróvonal építését kezdték meg.

Zürichi zárlat: Párizs 14.13, London 21.59 háromnegyed, Newyork 430.81, Brüsszel 73.02, Milánó 22.67 fél, Amszterdam 240.85, Berlin 174, Bécs 81.90, Prága 15.15, Varsó 82, Belgrád 10, Bucuresti 325.

Nyomtalannul eltűnt egy hatgyermekes apa. Szatmár. Saját tud. Kis Zsigmond barlalfalui állomásfőnök tegnap este nyomtalannul eltűnt a lakásáról. A 49 éves, hatgyermekes családapa, aki felettésemek legnagyobb megelégedésére végezte hivatalát, idegbántalmakban szenvedett. Családja előtt gyakran hangoztatta, hogy nem bírja sokáig az életet. Tegnap este bucsulevél hátrahagyásával, eltávozott a hivatalból s azóta nem találják. A csendőrség a szatmári rendőrséggel karöltve folytatja az ügyben a nyomozást. Az érdemes tisztviselő valószínűleg öngyilkosságot követett el.

MÉG HÉT NAP VAN HÁTRA február 10-ig. Slessen addig rendezni éves vagy féléves előfizetését, hogy résztvehessen a „Magyar Lapok” nagy ajándéksorsolásán.

Autóbuszok szállítják a Csik megye és Felsőháromszék közti postai küldeményeket. Kézdivásárhely. Saját tud. A postaigazgatóság intézkedése értelmében ezután autóbuszok szállítják a Csik megye és Felsőháromszék közti vonal postai küldeményeit. Ez a szerencsés megoldás gyorsabbá teszi ezeknek a vidékeknek postaforgalmát, mert sok olyan község is mindennap postai küldeményeket kap, ahová a vasuti állomások távolsága miatt csak két-három naponként járt eddig a postaszekér.

POLITIKAI NÉZETELTERÉS HEVÉBEN KALAPÁCCSAL AGYONVERTE A BARÁTJÁT. Pécsről jelentik: Borzalmas bűntényt fedezett fel egy vokányi földbirtokos vadászakutyája. A kutya a község határában egy vízesárok mellett férfi holttestre bukkant. A csendőrség megállapította, hogy a halott Nesz János 38 éves jómódu vokányi kisbirtokossal azonos. Röviddel ezután megtalálták a gyilkost is, a 39 éves Kaufmann János, ugyancsak vokányi jómódu birtokos személyében, aki a kihallgatás során bevallotta, hogy ő gyilkolta meg Nesz Jánost. Nesz, aki vagyonszeres ember hírében állott, az utóbbi időben adósságokba keveredett, lelkileg megtört, feleségének több ízben azt mondta, hogy végez magával. Január 24-én azután eltűnt. Felesége, amikor a csendőrséggel az eltűnést közölte, megjegyezte, hogy nem tartja lehetetlenségnek férje öngyilkosságát. Most, amikor a holttest a kutya szimatja nyomán napvilágra került és Kaufmann gyilkosság gyanújával előállították, a vádlott először tagadni próbált, de amikor a holttesthez vitték, bevallotta tettét. Elmondotta, hogy 24-én együtt borozgatott Neszszel, majd politikálni kezdtek és ezen összeveszték. Ő a veszekedés hevében felkapta a hordó kalapácsot és háromszor fejbeütötte Neszt. Tíz napig az ágya alatt rejtgette áldozatát, de miután látogatót várt, tovább már nem tarthatta lakásán a holttestet, hanem kicipelte a ház elé és a vízesárokban rejtette el. A gyilkos Kaufmannt leartoztatták.



Robbanás egy belga szénbányában.

A Belgiumban levő Charleroi-i szénbányában olyan erejű robbanás történt, hogy a beszakadt tárnák valóságos földalatti krátert nyitottak s a földomlás következtében harminc bányász ház rombadólt. Kétszázan maradtak hajléktalanul. Halálos áldozat — szerencsére, — egy sincsen.

Csaba Margit dr.:

Amit a fiatalasszonynak tudnia kell

Az élet legkényesebb, de egyszermind legfontosabb problémáit tárgyalja ebben a könyvben a katolikus erkölettan és az orvostudomány világánál az orvosnő szerző. Marton Lajos rajzaival. 145 oldal. Füzve 125 lel.

Megrendelhető: könyvosztályunknál.

BÉRHARC A PÁRIZSI ÉLELMÉZÉSI SZAKMÁBAN. Párizsból jelentik: Az élelmézési munkások és munkaadók között nagyarányú bérharc tört ki. A szakszervezetek határozottan a munkások mellé állottak és buzdítják őket, hogy tartssanak ki követeléseik mellett. A munkaadók a kormányhoz fordultak védelemért.

TÖRÖLTÉK A ZSIDÓ TAGOKAT A KOLOZSVÁRI KERESKEDELMELI ÉS IPARKAMARA TAGNÉVSORÁBOL. Kolozsvár. Saját tud. Goga pártjának kolozsvári lapja, a *Biruinta* írja a következőket: „A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara új elnöke, dr. Munteanu Joan ügyvéd nyilatkozata szerint az intézmény tagnévsorából törölte az összes választási joggal bíró zsidó tagokat. A törölést az iparkamara új elnöke azért rendelte el, mert valamennyi zsidó tagnak állampolgársága függő helyzetben van s az idevonatkozó törvényszakasz előírja, hogy az iparkamara tagja csak román állampolgár lehet. Ezzel egyidejűleg az elnök elrendelte, hogy vizsgálják felül az összes zsidó cégek bejelentéseit, mert az a feltevése, hogy a bejelentések körül igen sok visszaélés történt a múltban.”

Egy tulzsfolt feygház. Londonból írják: Pennsylvania északkeleti feygházában nagy a forgalom, mert már minden cella annyira megtelt, hogy a feygházigazgató indítatva érezte magát felettis hatóságával közölni, hogy lehetetlen több foglyot elhelyezni az épületekben. Most azon tanácskoznak, hogyan segíthetnek ezen az állapotban, hogyan lehetne az egyre érkező elítélteknek helyet csinálni? A feygházigazgató azt az előterjesztést tette, hogy bocsássák szabadon a könnyebb deliktumokért elítelt foglyokat, hogy ily módon legalább a nagyobb gonosztevők kerüljenek a rácsok mögé. Az igazgató jelentése szerint az északkeleti feygházban csak 1250 személy számára van hely, de ezt a számot már régen túllépték, mert a bíróságok nem voltak tekintettel a befogadóképességre és megállás nélkül küldték a gonosztevőket. A bentlakók száma végül is 1500-ra emelkedett, úgyhogy minden egyes cellát kettőse cellává kellett átalakítani.

* **Ülőfoglalkozásu egyének, akik idült székrekedésben és aranyeres bántalmakban szenvednek,** vegyék a természetes „**Ferenc József**” keserűvizet egy pohárnyi napi adagokban, esetleg kávé felmelegítve, de mindig reggel éhgyomorral. Kérdezze meg orvosát.

Borzalmas hitvesgyilkosságot leplezett le az akasztott ember zsebében talált levél. Brailából jelentik: Borzalmas gyilkosságot fedeztek fel a munténiai Radu Negru községben. Egy Maria Covase nevű fiatalasszony szomszédjai disznóól sarkában rátaláltak az asszony késszurásokkal borzalmasan megcsontított holttestére. A csendőrség széleskörű nyomozást indított a tettes kézrekerítésére, a hajsa azonban eredménytelen maradt. Szerdán két falusi ember a község melletti erdőn haladt keresztül. Amint az erdő közepére értek, rémültem vették észre, hogy az egyik fenyőfán egy akasztott ember holtteste függ. A borzalmas leletről értesítették a csendőrséget. A holttest átvizsgálása során az öngyilkos zsebében egy ceruzával irt cedulát találtak. Az öngyilkos megírta, hogy ő Radu Covase, a meggyilkolt nő férje s ő ölte meg feleségét. Azóta — mint írta — állandóan üldözte megölt felesége szelleme, nem tudott menekülni tőle és ezért határozta el magát az öngyilkosságra.

Uri bűvészek Ausztriában. Legkülönösebb egyesülete Ausztriának kétségkívül a „mágikus kör”, amelynek tagjai a művelt rétegekből kerülnek ki s a bűvészműtárványok fejlesztésével foglalkoznak. Mintegy harminc tagja van az egyesületnek, ügyvédek, tanárok, gyárosok és hasonló foglalkozásúak. A nyilvánosság előtt nem lépnek fel, de szűkebb körben gyakran rendeznek előadásokat. Évenként egyszer háziversenyt tartanak s a győztes „mágikus gyűrűt” kap jutalmul. Legutóbb egy ismert bécsi ügyvéd fia, a bécsi egyetem vegyészeti karának hallgatója nyerte el a jutalmat. A uri bűvészek lehetőleg segédeszköz nélkül végrehajtandó műtárványokkal foglalkoznak s új ötletekkel igyekeznek a bűvészmesterséget fejleszteni. Az ismert trükköket megvetik. Az a céljuk, hogy eddig nem látott kombinációkkal, elgondolásokkal és elképzelésekkel új utat törjenek a bűvészet számára.

Szórakozás közben fának ütközött és szörnyethalt egy kétéves kisleány. Szatmár. Saját tud. Megdőbentő gyermekszerecséltenség történt a szatmármegyei Turc község határában. A domboldalon egy csapat gyermek a megmaradt havon szánkózott. Marcus N. földműves gyermekei kétéves testvérkéjüket a szánkóra ültették és elindították a domb alja felé. A szánka letért az utról és az egyik fának rohant. A szerencsétlen gyermek feje olyan erővel vágódott a fának, hogy a helyszínen kiszendvedt.

Csekkátvevő automaták a new-yorki bankokban. A nagyobb new-yorki bankok helyiségeiben szellemes szerkezetű csekkátvevő automatákat állítottak fel, amelyek megkímélik a közönséget a csekkok benyújtásával járó hosszas eljárástól és várakozástól. Az ügyfél bedobja csekkjét a készülék nyílásán és megnyomja a gombot, mire fényképfelvétel készül a csekkről, melynek egyik példányát az ügyfél kapja elismervényül, a másik példány pedig a könyvelés alapja.

Hátszánetyilvánítás

Oradea, 1938 február 1.

Tekintetes

A Timisoarai Segélyző Egyesület Oradeai FIOKJÁNAK

Oradea.

Parcul Stefan Cel Mare No. 3.

Alulírott Tischler Julia oradeai lakos ezennel igazolom, hogy az általam temetkezési segélyre 13362/11120 szám alatt az Önök Egyesületébe beírt tag elhalálása után esedékes segélyösszeget különösebb formák és akadályok nélkül, hiánytalanul, egyedül a halotti bizonyítvány felmutatása után azonnal megkaptam.

Amidőn ezt jelen sorokban tanusítom, hálás és mély köszönetemet fejezem ki, az Egyesületnek minden bizalmat megérdemlő figyelmes elintézéséért, miért is igyekezni fogok, Egyesületet barátaim és ismerőseim körében ajánlani.

Teljes tisztelettel:
Tischler Julia s. k.
Str. Viilor No. 9.

Előttünk:

Kelin Elek s. k.

Gurzó István s. k.

RÁDIÓ

VASÁRNAP, FEBRUÁR 6.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 11.55 Istentisztelet. 13 Hírek és Dinicu-zenekar. Közben 14.10 Hírek. 14.45 Humor. 15 Gazdáknak. 18 Katonazene. 19.15 Tánclemez. 19.45 Karének. 20.30 Hangjáték. 21.20 Tánclemez. 22 Hírek. 23.10 A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése, melynek szünetében, körülbelül 22.30 Sport-hírek. 23 Rádiózenekar. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi ének és szentbeszéd a budavári koronázó főtemplomból. A szentmisét XI. Pius pápa választásának és koronázásának évfordulója alkalmából Serédi Jusztinián dr. bíboros hercegprímás celebrálja. A szentbeszédet Sik Sándor dr. mondja. 12.15—13.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál: Kapi Béla dr. püspök. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Operaházi zenekar. 15 Lemezek. 16 Gazdáknak. 16.45 Katonazene. 17.15 „Időjárás és tudományos időjelzés”. Előadás. 17.45 Zongoraszámk. 18.10 „Szomáliföld, fehér pokol, néger paradicsom”. Felolvasás. 18.40 „Magyar est”. 19.50 „Az árva”. Elbeszélés. 20.20 Gordonkaszámk. 20.50 Sporteredmények. 21 „Tóni néni öröksége”. Hangjáték. 22.10 Hírek. 22.35 Cigányzene. 23.15 Jazzhármás. 24 A rádió szalonzenekara. 1.05 Hírek külföldre.

HÉTFŐ, FEBRUÁR 7.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizuálisjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Gramofonlemez. 19 Időszertű anyag. 19.45 Csak Rádió-Romania: Lemezek. Csak Bucuresti: Mozart: Divertimento. 19.55 A két allomás együtt felolvasás. 20.10 Szórakoztató zene. 21 Felolvasás. 21.15 Lemezek. 21.40 Beethoven: Hegedű és zongoraszonáta. 22.10 Nanescu Nana ének. 22.30 Hírek. 22.40 Vendéglői zene. 23 Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Etrénd. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Orosz zenekar. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Allásztalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 15.40 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.15 Diákféra. 17.15 Pontos időjelzés. 18 Cimbalmoszámk. 18.25 „Bevezető Haydn művészetébe”. Előadás hanglemezzel. 19.25 „Középlejartu kölcsönök”. Előadás. 19.40 Énekszámok. 20.10 A berlini magyar kolónia órája. 21.15 Cigányzene. 22.15 Hírek. 22.40 Magyar tánclemez. 23 Időjárásjelentés. 23.05 Beszélgetés H. Vogt breslaui egyetemi tanarral. 23.20 Ravel-émlékest. 24.40 Hírek német nyelven. 24.45 Angol tánclemez. 1.05 Hírek külföldre.

KEDD, FEBRUÁR 8.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizuálisjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Üzenetek. 18.15 Lemezek. 19 Időszertű anyag. 19.40 Felolvasás. 19.55 Alexandrescu Nina hegedűl. 20.20 Gutziannu Emilia német dalokat ad elő. 20.45 Csajkovszkij: Patetikus szimf. 31.40 Feladat. 21.55 Makowski Xénia zongorázik. Csajkovszkij: Zongoraverseny. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. 23 Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Etrénd. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 A rádió szalonzenekara. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.40 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.10 „Asszonyok tanácsadója”. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „Svájci emlékek”. Bethlen Mária grófnő csevegése. 18.30 A Magyarországi Élelmiszer Munkások Szövetségének és a Famunkások Szövetségének Dalárdája. 19.20 „Magyar táj magyar szemmel”. Előadás. 19.50 Hanglemezek. 20.30 „Pastorale-szimfonia”. Hangjáték. 22 Énekszámok. 22.35 Hírek. 23 Cigányzene. 24 Jazz. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZERDA, FEBRUÁR 9.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizuálisjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Könnyű zene. 20 Viardot-Purelescu Aliz ének. 20.45 Felolvasás. 21 Előadás. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. 23 Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Etrénd. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05

Zongora és gordonkaszámk. 14.30 Lemezek. 17.15 Diákféra. 18 „Pálffy Lipót gróf gyalogezrede Mária Terézia háborúiban”. Előadás. 18.30 Cigányzene. 19.30 „Eletmentés repülőgépen”. Előadás. 19.50 A rádió szalonzenekara. 21 Az Operaház előadása: „Faust”. 22 Hírek. 23.05 Időjárásjelentés. 23.50 Hírek. 24.40 Tánclemez. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 10.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizuálisjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 17 Gyermekek. 18 Szórakoztató zene. 19 Könyvek, folyóiratok. 19.50 Felolvasás. 20.05 Balalajka. 20.40 Secareanu operaének. 21 Felolvasás. 21.15 A római Augusteo-zenekar hangversenye, vezényel Molinari. 22 Közvetítés Romából. 23 Gramofonlemez.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Etrénd. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Hanglemezek. 14.30 A rádió szalonzenekara. 17.15 „Ézszerü háztartás külföldön”. Előadás. 18 Gazdáknak. 18.30 Budapesti Hangversenyzenekar. 19 A rádió kültügyi negyedórása. 19.45 „Thorma János emléke”. Előadás. 20.15 Cigányzene. 21 „Humoros magyar irások”. Előadás. 21.50 Hírek. 22.15 Dohnányi Ernő IX. Beethoven-zongoraszonáta-estje. 23 Időjárásjelentés. 23.05 Jazz. 24 Fedák Ágota dr. angolnyelvű előadása. 24.20 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

PÉNTEK, FEBRUÁR 11.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizuálisjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Prdescu-zenekar. 19 Időszertű anyag. 20 Fel-

olvasás. 20.20 Steiner Adolf cseppművész a rádiózenekarral. 21 Verdi: Trubadur, négyfelvonásos opera lemezek. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Etrénd. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 BSzKRt-zenekar. 14.30 Cigányzene. 17.15 Diákféra. 18 „Heller István emlékezete”. 18.35 A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság műsoros estje. 19.40 A rádió szalonzenekara. 20.30 Sportközlemények. 20.40 „Muzsikusz szeszély”. Csevegés. 21.10 Olasz hangverseny a Magyarországi Olasz Kulturintézet rendezésében. 22 „A modern olasz zene”. Felolvasás. 23 Hírek. 23.25 Cigányzene. 24 Hírek angol nyelven. 24.05 Tánclemez. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZOMBAT, FEBRUÁR 12.

Bucuresti. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, vizuálisjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése.

MÉG HÉT NAP VAN HÁTRA február 10-ig. Siessen addig rendezni éves vagy féléves előfizetését, hogy résztvehessen a „Magyar Lapok” nagy ajándéksorsolásán.

Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 17 A Románia őrsége szervezet órája. 18 Tánclemez. 19 Felolvasás. 19.15 Hangképek lemezek. 20.15 Felolvasás. 20.30 Régi dalok. 21 Üzenetek. 21.15 Táncezene. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene. 23 Szórakoztató zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Etrénd. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Zongora és énekszámok. 14.30 Hanglemezek. 17.15 Vándor Lajos mesél. 18 „Mit üzen a rádió?”. 18.30 Cigányzene. 19.30 Közvetítés a 154 éves Goldberger textilgyárból. 20 A rádió szalonzenekara. 20.40 „A tábori levél”. Elbeszélés. 21 „A Hamburgi menyasszony”. Operett. 22.50 Hírek. 23.15 Tánclemez. 24 A József nádor 2. honvédegyalgezed zenekara. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

Március elsejével megszűnnek az elemi iskolák felső osztályai

A falvak szükségletének megfelelőbbé szervezik át az elemi oktatást

Bucuresti. Saját tud. A nemzetnevelésügyi miniszterium elrendelte, hogy az elemi iskolák felső tanfolyamai az ötödik, hatodik és hetedik osztályok a falusi iskolákban március elsejével megszűnnek. Március 1. és 15. között megtartják ez osztályokban az évről évre vizsgákat. A tanítókat, akik ezekben az osztályokban tanítottak, az illető

iskola alsóbb osztályában és a falu közművelődési munkájában fogják felhasználni.

A miniszter azzal indokolja ezt az intézkedést, hogy az elemi iskolák felső tanfolyamai nem működtek eredményesen, azért azokat gyakorlatibb jellegűekké, a falvak szükségleteinek megfelelőbbé fogja átszervezni.

Betiltottak három kisenevi orosz-zsidó lapot. — Feloszlatták a német népközösséggel ellentétes német ifjúsági szervezetet

Bukarest. Saját tud. A kormány felfüggesztette a *Besarabscaia Slovo*, a *Vreme* és a *Radio Express* című kisenevi orosz lapokat, amelyeket zsidók adtak ki és írtak. A rendőr-

ség lepecsételte helyiségeiket. Még a *Besarabscaia Posta* című napi- és a *Moldva* című hetilap jelenik meg orosz nyelven Chisenevben, amelyek ellen nem foganatosítottak betiltó intézkedéseket.

Bukarest. Saját tud. A kormány feloszlatta a németek *Deutsche Jugendbund in Rumänien* nevű szervezetét és annak hivatalos lapját, a brassói *Deutsche Tageszeitung*-ot felfüggesztette.

Müller Lajos S. J.: Jertek, imádjuk...

eucharisztikus novénának szánt kitaláció és kisebb terjedelmű (129 oldal) munkája valószínűleg műremekbe foglalt az Eucharisztia tanának. A dogmatikus alapra épített elmélkedéseket a kiváló és közkedvelt író oly közvetlen, világos stílusban s oly színes, bensőséges melegséggel dolgozta fel, hogy a lelket szinte bevezeti a tabernákulum mélyébe, az eucharisztikus Jézus bensőséges ismeretébe, szeretetébe. — Kétféle anyagát triduumokra is fel lehet használni. — Az izléses fedőlappal ellátott értékes kis munka az eucharisztikus év

Ara kartonkötésben 42 lej és portó.

Megrendelhető könyvosztályunkban.

Japán eltanácsolta Észak-Kinából az idegen állampolgárokat

Pekingből jelentik: Az itteni japán nagykövetség a pekingi diplomáciai képviselőknek emlékiratot nyújtott át, melyben azt tanácsolja, hogy az idegen állampolgárok hagyják el Észak-Kinát. Ebből diplomáciai körökben arra következtetnek, hogy a japánok nagyszabású légitámadást terveznek Észak-Kinában.

